

ВОСПОМИНАНИЯ

бывшего помощника начальника политотдела
училища по комсомольской работе

т. МЕЛИНА Владимира Ивановича

В пятидесятые годы все силы советского народа были направлены на дальнейшее развитие народного хозяйства, на завершение строительства социализма и постепенный переход к коммунизму.

Советскому народу для решения этих задач нужен был мир. Коммунистическая партия и Советское правительство, выражая интересы народа, твердо и последовательно проводили миролюбивую внешнюю политику, стремясь обеспечить прочный и длительный мир.

Однако реакционные империалистические круги США, Англии и других капиталистических государств встали на путь подготовки новой войны против Советского Союза и других социалистических государств.

В этих условиях КПСС и Советское правительство поставили перед советским народом и его Вооруженными Силами задачу бдительно следить за происками империалистических сил, разоблачать их подрывные действия, обеспечить безопасность нашей Родины.

В это же время принимаются необходимые меры для дальнейшего укрепления Советской Армии и Военно-морского Флота, которые перестраивались применительно к новым условиям ведения войны, с учетом послевоенного развития военной науки и техники, оснащались всеми видами современного оружия в том числе ракетно-ядерным.

Предметом особой заботы Коммунистической партии и Советского правительства являлись подготовка, обучение и

воспитание личного состава армии и флота. Сила Советской армии и флота не только в вооружении и боевой технике, но и в людях, преданных делу партии и народа, хорошо владеющих этой техникой.

Партия принимает все меры к тому, чтобы наша армия и флот получали всесторонне обученный, политически закаленный офицерский состав, который с честью обеспечил бы защиту великих завоеваний трудящихся.

На училище возлагалась задача подготовки для строевых частей офицеров-командиров стрелковых, пулеметных и минометных взводов.

Учебная, учебно-методическая и воспитательная работа в училище проводилась на основе неуклонного выполнения решений Коммунистической партии и Советского правительства, а также приказов Министра Обороны СССР и директив Главного Политического Управления Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Училище последнее время возглавлял опытный, пользующийся большим авторитетом у личного состава генерал-майор БОРИСОВ Федор Захарович.

Начальниками политотделов были полковники Леманов, Столяров, подполковник Семенов.

Учебный отдел возглавлял полковник ТРУХНИЦКИЙ. В учебных планах училища большое место отводилось изучению тактической, огневой, строевой, физической подготовкам, тактики родов войск и военно-техническим дисциплинам.

Преподавание этих дисциплин велось на основе опыта Великой Отечественной войны и того нового, что внесло в развитие военного дела появление оружия массового поражения. В училище были созданы хорошие классы оснащенные большим количеством учебных пособий, макетов и тренажеров.

Совершенствовались формы и методы обучения курсантов. Все это положительно отразилось на подготовке будущих офицеров. С каждым годом росла успеваемость курсантов. Об этом свидетельствуют проводимые комиссиями Командующего Прикарпатского Военного Округа проверки, под руководством помощников Командующего Округа по ВУЗам генерал-лейтенантов Советникова И.Г. и Рослого И.П., а также последние выпуски офицеров, получивших в стенах училища серьезную марксистско-ленинскую закалку и солидную военную подготовку.

Абсолютное большинство офицеров выпускалось по первому и второму разрядам.

В последние годы тактический цикл возглавлял по моему энергичный хорошо подготовленный полковник Михалев, огневой - полковник Слинченко.

Опытные преподаватели полковник Веревкин, подполковник Бабичев, Утешев, Воденьянов, Козлов, Стародубцев, майор Шашкин, капитан Балабай др., настойчиво учили курсантов тому, что необходимо на войне. Большое значение при подготовке будущих офицеров уделялось практической отработке учебных вопросов непосредственно на местности. Особенно шло плодотворное обучение в летних лагерях, куда училище выходило ежегодно. Летние лагеря располагались в 25-ти километрах западнее гор. Черновцы, вблизи районного гор. Сторожинец, а потому назывались Сторожинскими.

В лагерях практически отрабатывались многие вопросы тактической и огневой подготовки, проводились учения, в том числе и с боевой стрельбой, которые требовали четкой и высокой организации. Такие учения привлекали внимание всех отделов и служб училища и проводились как правило на высоком уровне. Особенно была тщательной подготовка к тактическим

учениям с боевой стрельбой ночью. Готовился тактический фон, мишенная обстановка, изучались инструкции по мерам безопасности, готовилось оружие и другие материальные обеспечения. Учебными планами училища предусматривалось выделение значительного времени на стажировку в войсках, которая позволяла улучшать практическую подготовку курсантов, воспитывать у них организаторские навыки в работе с личным составом. К стажировке курсанты всегда готовились тщательно. Их снабжали необходимыми пособиями, литературой.

Руководителями стажировки назначались офицеры из числа преподавателей и командиров подразделений. После стажировки курсанты писали отчеты о проделанной в войсках работе, откуда на каждого из них приходил отзыв.

Стажировка в войсках способствовала укреплению связей училища с войсками. Кроме этого училище в последние годы ни один раз принимало участие в совместных учениях с войсками. Сформированные из курсантов батальоны и роты всегда служили образцом для войсковых частей. Они точно и в срок, со знанием дела выполняли поставленные перед ними задачи.

Из года в год в училище улучшался учебный процесс, накапливался опыт работы по обучению и воспитанию курсантов. Обобщению передового опыта преподавания социально-экономических и военных дисциплин, обсуждению неотложных нужд учебного процесса посвящались учебно-методические и научные конференции, которые готовились и проводились учебными и политическими отделами.

На конференциях разрабатывались мероприятия по дальнейшему повышению идейно-теоретического и научного уровня преподавательской работы, подготовки офицеров с широким кругозором, высокой культурой и марксистско-ленинской подготовкой.

Большую работу по обучению и воспитанию курсантов проводили командиры батальонов подполковники Петров Н. П., Пубивцев, командиры рот майоры Яворский, Тарасюк капитаны Садовский В., Улвенков В., Трапезников М., командиры взводов - капитан Лешук, ст. лейтенанты Лентушченко Б. В., Самсонов, Лебедев, Семик, Луцай, Мелезев и др.

Они проводили занятия по огневой, строевой, физической подготовке, организовывали самостоятельную работу курсантов. Учебные планы училища обеспечивали глубокую и разностороннюю подготовку слушателей по курсам истории КПСС и партийно-политической работы.

Социально-экономический цикл возглавлял в последние годы полковник Донец. Это был высокообразованный и культурный офицер, пользующийся большим авторитетом у всего личного состава училища.

Преподавателями цикла были подполковник Семенов и майор Новиков И. В. Они проделали большую работу по перестройке всего учебного процесса в связи с решениями XX съезда КПСС. Как известно на протяжении длительного времени многие исторические события освещались с позиции культа личности, без глубокого анализа фактического материала.

Односторонне, неполно изучались решения съездов, конференций, пленумов ЦК. В курсе партийно-политической работы недостаточно раскрывались ленинские нормы партийной жизни и принципы партийного руководства, неглубоко освещалась роль КПСС в строительстве Советских Вооруженных Сил.

Подобные недостатки имели место и в преподавании других, в том числе и военных дисциплин.

Руководствуясь решениями XX съезда КПСС в училище был переработан весь учебно-методический материал, особенно на социально-экономическом цикле. В практике учебной

работы значительно больше стало уделяться внимания изучению решений съездов, конференции, пленумов ЦК, глубокому усвоению теоритического наследия В.И.Ленина. На лекциях и семинарских занятиях раскрывалась выдающаяся роль В.И.Ленина в творческом развитии марксизма в жизни партии и Советского государства, в создании и укреплении Советских Вооруженных сил.

Огромное воздействие на всю учебно-воспитательную работу в училище оказывали партийные организации, которые активно и предметно вникали в учебный процесс, на основе критики и самокритики вскрывали недостатки, в обучении и воспитании курсантов, в организации политико-воспитательной работы. Глубокой и богатой по содержанию была внутрипартийная работа, что повышало роль партийных организации в общем процессе подготовки будущих офицеров Советской Армии. Организационно-партийную работу возглавлял в политотделе училища майор Новиков В.П. /ныне генерал-лейтенант член Военного Совета, начальник Управления Дальневосточного военного округа. Активно работали партийные организации управления училища, циклов и учебных подразделений. Они много внимания уделяли обеспечению личной примерности коммунистов, обобщению и распространению передового опыта, боролись за высокие качество учебы.

Разностороннюю работу среди молодежи вели комсомольские организации училища. Комсомельцы и молодежь активно боролась за укрепление воинской дисциплины, за высокие показатели в учебе. Они организовывали коллективные посещения предприятий, музеев, выставок, театров, встречи с участниками Великой Отечественной войны, общественный просмотр и обсуждение новых кинофильмов, постановок и т.д. Большой интерес вызвал тогда просмотр и обсуждение кинофильма "Они

были первыми". Громадный размах в училище получила лекционная пропаганда и другие формы идейно-политического воспитания курсантов. Для личного состава систематически читались лекции и доклады, проводились беседы о важнейших решениях партии и правительства, об актуальных вопросах международного положения и др. темам. Душой и организатором пропагандистской работы, неутомимым труженником был старший инспектор по пропаганде и агитации майор Силеев В. Он сам часто выступал перед офицерами и курсантами, используя любую возможность. С лекциями и докладами в училище выступали представители местных партийных и советских органов, специалисты промышленности и сельского хозяйства, артисты драматического театра.

Незабываемые впечатления оставляли у курсантов встречи со старыми большевиками, передовиками производства, ветеранами труда, которые организовывались комсомольскими организациями и клубом училища возглавляемом майором Клименко.

В училище была создана постоянно действующая художественная самодеятельность. Участники самодеятельности были желанными гостями на предприятиях гор. Черновцы.

Постоянными в училище были читательские конференции, проводимые библиотекой. Они посвящались как правило, образам советского воина в худож. литературе. Хорошей традицией была в училище организация тематических выступлений военного оркестра под руководством дирижеров майоров Дараган и Радько. Все эти мероприятия расширяли культурный кругозор курсантов, имели большое значение в деле их эстетического воспитания.

Неотъемлемой составной частью коммунистического воспитания являлись физическая подготовка и спорт. Кроме учебных занятий, массовая спортивная работа велась по линии подготовки и сдачи норм комплекса ГТО, подготовки спортсме-

нов-разрядников, судей, а также проведения соревнований на первенство училища и участия в соревнованиях, проводимых в Округе и области. В училище работали спортивные секции по разным видам спорта. Спортсмены училища успешно выступали на Окружных и Областных соревнованиях, были призерами по многим видам спорта, о чем свидетельствовали завоеванные кубки находившиеся на всеобщем обозрении в клубе училища.

Под руководством партийных организаций большую работу по коммунистическому воспитанию рабочих и служащих, по укреплению среди них трудовой дисциплины, проводились профсоюзные организации. Рабочие и служащие училища работали хорошо. Они были охвачены высоким политическим подъемом, боролись за звание ударников коммунистического труда, самоотверженно трудились на порученных им участках работы. Среди них работники управления, клуба, типографии, медицинского пункта, столовой и т. д. Они завоевали любовь и уважение курсантов училища. Выпускники училища получали всестороннюю подготовку, твердые знания военного дела, которые позволяли им успешно обучать и воспитывать подчиненных, руководить боевой и политической подготовкой подразделений.

Винницкое /Черновицкое/ военное училище просуществовало до августа 1957г. Оно прошло большой и славный путь. Созданное в предвоенные годы училище выпустило из своих стен тысячи беспредельно преданных партии и народу офицеров, многие из которых сражаясь на фронтах Великой Отечественной войны, показывали образцы героизма, они были широкими защитниками завоеваний Великой Октябрьской социалистической революции, негибаемыми борцами за дело коммунизма. Многие выпускники училища и сейчас про-

должают службу в рядах Вооруженных Сил, они достойно выполняют свой воинский долг, честно и добросовестно служат своему народу, родной Коммунистической партии и Советскому правительству.

полковник в запасе МЕЛИН В.И.

"29" сентября 1980 года

Верно:

Секретарь Совета
Ветеранов ВВПУ
Гв.Майор Анисимов А.И.

А. Анисимов

Домашний адрес: 143000, Московская область
г.Одинцово
Можайское шоссе, 131 кв.135

Совет ветеранов
Винницкого Военно
Пехотного училища